

于田县应急管理局 2023 年法治政府建设 工作报告

2023 年以来，我局在县委、县政府、依法治县委员会的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2021-2025 年）》、《于田县贯彻落实〈法治政府建设规划（2021-2025）任务清单〉》，不断推进应急管理工作的法治化、程序化和规范化。现将我局 2023 年法治政府建设工作报告如下：

一、2023 年法治政府建设主要工作情况

（一）强化法治思想，落实法治建设责任。一是深入学习贯彻党的二十大精神。组织专题学习活动，把学习宣传贯彻党的二十大精神作为应急管理系统的首要任务，营造浓厚的学习氛围，不断将理论转化为推进法治政府建设的动力支撑。二是深入学习贯彻习近平法治思想。通过理论学习中心组、专题学习会议等方式，推动职工干部深刻领会核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求，提高干部职工运用法治思维和法治方式开展工作的能力。三是抓好普法学法工作。局主要领导高度重视法治政府建设工作，严格履行法治建设第一责任人职责。定期组织召开会议听取法治建设以及依法行政等相关工作情况，研究了年度安全宣传培训计划、年度执法监督计划等事项，通过研究解决重点难点问题，确保圆满完成法治建设各项目标任务；做到普法工作总体有规划年度有安排，使全局普法工作有计划、有步骤地开展。认真组织

执法骨干人员到自治区、地区、县举办的各类行政执法业务培训班，不断提升执法人员的依法执政、依法行政和依法办事水平。今年以来，共组织 10 人次参加了执法业务培训。

（二）坚持共创共建，全面开展民族团结工作

应急管理局以铸牢中华民族共同体意识为主线，以民族团结进步示范单位创建为引领，以落实中央民族工作座谈会精神为遵循，坚持共创共建“民族团结一家亲”，全面深入持久开展民族团结进步创建工作。2023 年以来，应急管理局累计开展党的民族政策学习 10 次，召开民族团结专题会议 13 次，开展民族团结进步宣传教育 96 场次，赓续红色基因教育 6 场次，受教育干部群众 530 余人次。9 名党员干部与 91 户农户结对认亲，以春节、古尔邦节、中秋节等传统节日为纽带，常态化开展“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动，开展“古尔邦节大联欢”等系列民族团结主题活动 6 次，围绕扶贫帮困，为 32 位包联村富余劳动力协调就业岗位，为群众办实事做好事 18 件。

（三）严格执法监管，提升依法行政水平。一是推动执法标准化、规范化。为确保全面依法履行安全生产监督管理职责，进一步规范安全生产监督检查行为、提升监督检查效能，我局编制并严格落实 2023 年度安全生产监督检查计划。今年 1-12 月份，共开展监管企业执法检查 312 家次，查处一般隐患 1215 条，重大隐患 14 条，下达执法文书 552 份，行政处罚 12 家次，累计处罚金额 55.54 万元。其中：执法检查危险化学品经营单位 192 家次，发现一般隐患问题 830 条，重大隐患问题 4 条，已全部整改

完毕，行政处罚单位 6 家，处罚金额 8.2 万元；执法检查烟花爆竹销售单位 3 家次，发现问题 8 条，已全部整改完毕；执法检查非煤矿山生产经营单位 44 家次，发现一般隐患问题 171 条，已全部整改完毕，行政处罚单位 2 家，处罚金额 3.5 万元；执法检查工贸生产经营企业 73 家次，发现一般隐患问题 206 条，重大隐患问题 10 条，已全部整改完毕，行政处罚单位 4 家，处罚金额 43.84 万元。全力督促生产经营单位落实安全生产主体责任，坚决防范和遏制较大以上生产安全事故。二是全面推行行政执法“三项制度”。1、全面推行行政执法公示制度。我局通过政务网向社会公开公示公开了我局基本信息、岗位职责、执法机构、执法程序等行政执法事前信息以及行政处罚、行政许可等行政执法结果。2、全面推行执法全过程记录制度，做到执法全过程留痕和可回溯管理。在现场执法过程中，我局执法人员严格按照行政执法全过程记录制度的要求，通过文字等形式对执法全过程进行记录，并及时归档保存执法记录文档；3、全面推行重大执法决定法制审核制度。按照《国务院办公厅关于全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度的指导意见》要求，对 2023 年办理的行政许可事项、行政处罚事项都进行了法制审核。

（四）提高服务质量，不断优化营商环境。以服务企业为目标，从提高审批效率方面入手，深化“放管服”改革，进一步优化营商环境，在依法履行安全监管职责的同时，贴心服务企业。一方面，认真贯彻执行“延期换证提前告知工作制度”，主动介

入服务，深入、细致摸清到期许可企业底数，建立台账，实施暖心服务，对即将到期换证的许可企业实行提前3个月进行告知工作，贴心做好“便民惠企”工作。另一方面，深入推进“最多跑一次”改革，为企业提供优质、高效、便利的审批服务，高效办理行政审批事项。所有的行政审批事项均入驻于田县政务服务大厅，并可接受网络申请、邮寄申请等“零跑腿”办理。今年以来，我局办理了烟花爆竹零售许可行政审批事项1项。所办结的行政许可事项均规定时限网上公开，网上公告率达到100%。

（五）健全突发事件应对体系，提高依法处置能力。一是大力推进应急预案体系建设。由我局牵头草拟，以于田县人民政府的名义印发了《于田县突发事件总体应急预案》，督促指导各乡镇（镇）、各部门定期修订完善本辖区、本领域专项预案，指导19个乡镇、227个村（社区）、242所学校修订完善地震应急预案，全面构建1+19+48+N预案体系，目前已全部修订完成，并报应急部门审核备案。二是强化应急救援演练。指导直接监管的非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹等行业企业开展安全生产事故应急预案演练10余次。此外，督促指导全县重点参演19个乡镇，组织动员开展自然灾害逃生演练，做到全员发动，全覆盖参加演练，累计组织开展应急演练2730余场次，参加人数13.5万余人次。进一步健全应急指挥协同联动机制、检验预案科学性、针对性，全面提升应对突发事件能力。

（六）完善决策机制，坚持科学民主决策。严格执行“三重一大”制度。应急管理局全面落实党委书记党风廉政建设第一责

任人责任，将加强党风廉政建设作为时刻坚持的方针和原则，全面完善“三重一大”等工作制度，认真落实领导干部个人重大事项报告等规定，坚持刀刃向内，开展干部作风专项整治，充分发挥“第一种形态”教育作用，通过批评警示等各项措施，使扯袖咬耳、红脸出汗成为常态，不断增强干部职工的拒腐防变意识。2023年以来，应急管理局召开“三重一大”会议10次，开展廉政谈话4次；观看警示教育片、学习各种典型案例8次，对4名党员干部运用“第一种形态”进行了批评教育处理，自查自改干部作风问题7条，签订廉政倡议书12份、开展宪法宣誓活动1次。

（七）广泛深入开展防灾减灾宣传教育活动。利用“5.12防灾减灾日”、一月一科普、“7.28”唐山地震纪念日等宣传重要时机，投入财政资金8.3万元，印发防灾减灾资料3.12万份，开展集中宣讲225场次，受教群众11.6余万人次。5月12日，于田县减灾委员会同共青团委、宣传部、融媒体中心在于田县新时代步行街广场，开展“减轻灾害风险，守护美好家园”全国防灾减灾日宣传活动，设置咨询台20个，发放防灾减灾宣传单和手册5300张、宣传展板8块，横幅12条，LED电子屏440余块，现场宣讲18场次，回答现场咨询3700余人，各乡镇均同时开展，受益群众25300余人。

二、存在的主要问题

我局法治政府建设过程中做了大量的工作并取得了一定成效，但针对应急管理和安全生产面临的新形势、新任务、新要求，

我们在实际工作中还存在一些薄弱环节：

一是理论学习不够深入。理论学习不够积极主动，仍存在重业务、轻学习的思想；理论联系实际的深度、广度不足，运用理论知识切实分析问题、解决问题能力不足；专业知识法律法规学习研究不深，对新变更的法律法规掌握不够。

二是应急管理队伍的整体素质还有待提高。尤其是在编人员少，专业知识人才的缺乏给新形势下的应急管理带来了压力。机构改革后，部分执法人员对新的工作职责和职权认识还存在不足。

三是贯彻落实行政执法“三项制度”还有差距。部分执法人员对行政执法“三项制度”的认识还不到位，在开展执法检查过程中，全过程记录和执法结果公示没有执行到位。

三、下一步工作打算

下步工作中，我们将以应急管理、安全生产法制化建设为引领，抓好以下工作：

（一）进一步坚持以习近平法治思想为引领。深入学习宣传贯彻习近平法治思想，将习近平法治思想贯穿法治政府建设全过程。

（二）进一步完善法治政府建设工作制度。持续动态开展规范性文件和证明事项清理工作，完善并严格落实依法行政规章制度，加强制定规范性文件、政策措施的监督管理。

（三）进一步加大安全生产行政执法力度。继续完善执法监管体制，提升基层执法能力。进一步加强安全生产综合监督管理职能和行业监管职能，充分发挥牵头抓总、指导督促的作用，在

依法行政前提下不断加大执法力度。

（四）进一步加强法治队伍建设。结合应急管理和安全监管新形势新需要，进一步着力充实法治人才队伍。通过专题讲座、案件研讨、实战练兵、学法考试、常态培训等形式，让执法人员牢固树立法治观念，坚持问题导向、对症下药，引领执法人员认真学法、真正懂法、准确用法。提高执法人员依法履职、依法办案能力。

（五）进一步加大法治宣传力度。依托报纸、广播、电视等传统媒体及微信、微博、网站等新媒体，同时结合安全生产月、防灾减灾日等重大现场活动，进一步丰富法治宣传内容和形式，营造全民知法、守法的法治化社会环境。

于田县应急管理局

2024年3月7日